Урок 101, 102
1.02.

Упрощенная формула корней квадратного уравнения. 

Решение уравнений, сводящихся к квадратным.

1. Проверка д/з: вопросы? 1) – проверим решения и ответы: 

[а) (а(R решений нет; б) (a – 5)x2 = a(a – 5); при а = 5 x(R; при а < 0 решений нет; при а ( 0 и а ( 5 

]
2. Новый материал. Существует ряд квадратных уравнений, для которых имеет смысл упростить формулу вычисления корней. Это – квадратные уравнения с четным коэффициентом b. Если b = 2k, k(Z, то уравнение имеет вид: аx2 + 2kx + c = 0, где а ( 0.
Тогда D = 4k2 – 4ac = 4D’, где D’ = 

 = k2 – ac – упрощенный дискриминант квадратного уравнения; 

 – упрощенная формула корней квадратного уравнения. Почему она бывает удобна? [Меньше вычислений]
Пример. Решите уравнение: 3x2 + 280x – 867 = 0. 

D’ = 1402 + 3(867 = 22201; x = 

; x = 3 или x = 

. 

3. Упражнения. Самостоятельно в тетрадях с устной проверкой.

Т.: стр. 116 – 117, №539 д, з; №541 з; №544 в; №545 в; №547 б, г.

4. Устно: Т.: стр. 136, №645, №646.

5. Письменно: 1) Т.: стр. 137, №660 б (самостоятельно в тетрадях с устной проверкой) [b = –17; x = 3 или x = 

]
2)  (на доске и в тетрадях) f(x) = (a2 – 3a + 2)x + 2a2 + a – 3. 
При каких значениях а график функции y = f(x):

а) пересекает ось x в точке с абсциссой 2? [а = 1 или а = 0,25]
б) совпадает с осью x? [а = 1]
в) параллелен оси x? [a = 2]
г) проходит через начало координат? [а = 1 или a = –1,5]

3) (на доске и в тетрадях) 

Зад.: №5.35 б [два способа; 

 или 

]; №5.39 [9 или 

] 

Домашнее задание: Т.: п. 21 (две формулы – знать!); №545 (в); №547 (г); №642 (а, в, ж, з); №660 (в); Зад.: №5.35 (а); №5.38. В №5.39 придумать геометрическое решение. 
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Неравенство треугольника.




Рис. 1
1. Проверка д/з: 1) Сформулируйте в обобщенном виде неравенство треугольника (записать на доске). 




2) Вопросы по задаче 23 из учебника? Как можно было доказать этот факт, не используя неравенство треугольника? [Из теоремы Пифагора: по мере увеличения расстояния до центра окружности длина хорды уменьшается и наоборот, по мере уменьшения длины хорды ее расстояние до центра увеличивается]
3) Какой ответ в продиктованной задаче? Объясните ее решение по рис. 1 на доске. 

[Так как [AK] – биссектриса и медиана в (ABM, то |AM| = |AB| = 1; |AC| = 2; |AC| – |AB| < |BC| < |AC| + |AB|; 1 < n < 3; n = 2; PАВС = 2 + 2 + 1 = 5]

Рис. 2
4) №33 – объясните решение [От противного: пусть а ( p, тогда b + c ( p, то есть а ( b + c – противоречие] Почему нельзя рассуждать так:; пусть а ( p, b ( p и c ( p, где p – полупериметр треугольника, тогда a + b + c ( 3p ( 2p ( 3p ( p ( 0 – противоречие. [неверно построено отрицание]

5) №29 – объясните решение по рис. 2 на доске. 

[1) каждая диагональ ABCD делит его на два треугольника. Для каждого из треугольников АВС, ADC, ABD и CBD запишем неравенство треугольника: |AC| < |AB| + |BC| и еще три аналогичных. Сложим их почленно и разделим обе части на два, получим: |AC| + |BD| < PABCD. 2) O = (AC)((BD); для каждого из треугольников АОВ, BOC, COD и DOA запишем неравенство треугольника: |AB| < |AO| + |OB| и еще три аналогичных. Сложим их почленно и разделим обе части на два, получим: |AC| + |BD| > 0,5PABCD. Возможен и другой способ: соединить середины отрезков ОА, ОВ, ОС и OD и получить четырехугольник, периметр которого равен 0,5PABCD]



2. Письменно: а) Пог.: стр. 95, №28 (на доске и в тетрадях с краткой записью; см. рис. 3). 

[ABDC – параллелограмм; |AD| = 2|AA1| < |AB| + |BD| = |AB| + |AC| ( |AA1| < 0,5(|AB| + |AC|)]
Рис. 3  
б) Сравните длину этой медианы с модулем полуразности этих же сторон. [|AA1| > 0,5||AB| – |AC||] 

в) Докажите, что сумма медиан треугольника АВС меньше его периметра.

[Запишем неравенства, аналогичные доказанному в пункте а), для всех медиан треугольника и сложим их: |AA1| + |BB1| +|CC1| < |AB| + |BC| + |AC| = PABC]
г) Докажите, что сумма медиан треугольника АВС больше, чем три четверти его периметра. [|AM| + |BM| > |AB|; |BM| + |CM| > |BC|; |CM| + |AM| > |AC|; сложим эти неравенства и применим свойство медиан треугольника: 2(|AM| + |BM| + |CM|) > PABC ( |AA1| + |BB1| +|CC1| > 

PABC]
3. Устно (по рис. 2): 

1) Четыре дома расположены в вершинах выпуклого четырехугольника. Где необходимо вырыть колодец, чтобы сумма расстояний от него до всех домов была наименьшей? 
[В точке О; «от противного»]

2) Известно, что углы ВАD и BCD – тупые. Докажите, что |AC| < |BD|. 
[Построим окружность с диаметром BD, тогда точки А и С лежат внутри окружности (докажите это утверждение и утверждение, ему обратное!), то есть, расстояние между ними меньше диаметра]
Попутно мы доказали, что вершина угла, опирающегося на диаметр, лежит вне окружности т. и т. т., когда этот угол – острый.
4. Новый материал. Как мы видим, неравенство треугольника логически связано с теоремой о внешнем угле треугольника и со сравнением углов. Рассмотрим теорему, связывающую между собой стороны и углы одного треугольника.

Теорема. В любом треугольнике: напротив большей стороны лежит больший угол, и наоборот, напротив большего угла лежит большая сторона.






Рис. 4а
Рис. 4б
Дано: (ABC.

Доказать: |AB| > |BC| ( (BCA > (BAC.




Доказательство. 1) Пусть |AB| > |BC| (см. рис. 4а), тогда (D([AB] | |BD| = |BC|. Так как (BDC – внешний для (ADC, то (BAC < (BDC = (BCD < (BCA, ч. т. д.




Рис. 5а
Рис. 5б
2) Пусть (BCA > (BAC (см. рис. 4б), тогда (D([AB] | (ACD = (DAC. В треугольнике BCD: |CD| + |BD| > |BC| ( |AB| = |AD| + |BD| = |CD| + |BD| > |BC|, ч. т. д.

Как проще? От противного, используя 1)!

5. Устно (по рис. 5 а, б на доске):

1) На стороне АС треугольника АВС взята точка D. Докажите, что длина отрезка BD меньше, чем большая из сторон АВ и ВС. 

[Один из двух углов: ADB или CDB не является острым, например, (ADB. Тогда этот угол является наибольшим в треугольнике ABD, значит |BD| < |AB|]
2) На сторонах АВ и ВС треугольника АВС взяты точки М и K. Докажите, что длина отрезка MK меньше, чем наибольшая из сторон треугольника АВС. 

[Проведем [CM], тогда, используя результат предыдущей задачи для (CBM, получим: |MK| < |MB| < |AB| или |MK| < |MC|, которая, в свою очередь, либо меньше |AC|, либо меньше |BC|]
Домашнее задание: формулировку и доказательство теоремы – выучите по тетради (войдет в зачет!); придумайте и запишите доказательство теоремы, опирающееся на тригонометрические функции; повторите определения касающихся окружностей. 1) Внутри остроугольного треугольника найдите точку, сумма расстояний от которой до всех вершин и до всех сторон треугольника – наименьшая. 2) В треугольнике АВС: (А > (В > (С; а) К какой из сторон треугольника ближе всего расположен центр описанной около него окружности? б) К какой из вершин треугольника ближе всего расположен центр вписанной в него окружности? 3) На биссектрисе внешнего угла С треугольника АВС выбрана произвольная точка М. Докажите, что |АМ| + |МВ| > |AC| + |CB|.
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